

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.497

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba...

Per un mes	2	Peetas.
Por trimestre	5,50	»
Por un mes...	2,50	»
Por trimestre	7	»

DOMINGO 23 DE AGOSTO DE 1896

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EL TRABAJO INTELECTUAL

Los artesanos creen que los trabajos intelectuales no fatigan y el obrero dice siempre del plumista, encogiéndose de hombros significativamente: «No hace nada en todo el día. Nosotros sí, que ganamos el pan con el sudor del rostro, pero eso ¿qué hace desde la mañana á la noche? ¿Es acaso fatigarse pasarse las horas muertas escribiendo todo el año? Siempre lo mismo. Para el obrero el trabajo intelectual nada significa y solo aplica el nombre de trabajo al muscular, por que es aparente y se demuestra á simple vista por medio de una obra material evidente.

El error data de lejana época y se perpetúa de generación en generación; verdad es que el esfuerzo muscular repetido fatiga; pero el esfuerzo cerebral fatiga también y entre los dos trabajos el más sano no es el que generalmente se cree.

El obrero que trabaja al aire libre es muy afortunado, siendo verdaderamente sensible que no todos se hallen en el mismo caso. ¿Pienas tal vez que la tarea es menos dura para el que tiene necesidad de pasarse horas enteras con el cerebro en perpetua tensión, respirando aire viciado, con el estómago oprimido por añadidura y sin más horizonte que el papel blanco por donde deja correr su pluma?

El artesano es libre en su trabajo, el plumista prisionero en su silla; díganlo si nó las diferencias que se notan en su aspecto á los cuarenta años. El obrero á dicha edad está fuerte y sano; el plumista encorvado, digiere mal y padece gota ó reuma.

Si el artesano llevase esta vida solamente un año, vería que se engaña y se desengañaría de que el taller y el obrador son muy preferibles á la oficina.

El trabajo cerebral gasta antes al hombre que el trabajo muscular; el uno deprime, el otro robustece la salud; además el abuso muscular se nota enseguida por que los músculos se niegan á funcionar, no sucediendo lo propio con el abuso del esfuerzo cerebral, pues cuando se quiere moderar las más de las veces ya es tarde y el organismo entero se resiente.

Convendría, sin embargo, detenerse á tiempo y evitar toda fatiga intelectual.

En apoyo á nuestro aserto citaremos lo que, con razón, decía últimamente monsieur Schoeller: «Toda tensión prolongada de la inteligencia produce el cansancio del cerebro, cuyo cansancio es un fenómeno químico que modifica la composición de la sangre y por efecto de la laxitud perjudica á todos los demás órganos, ejerciendo además una acción general sobre el cuerpo.

Por esta causa los músculos pierden su vigor funcional, no solo de por sí sino también porque los impulsos motrices que parten de un cerebro fatigado son cuantitativamente y cualitativamente inferiores á los de un cerebro bien dispuesto. «Con la fatiga cerebral viene siempre la laxitud muscular.

¿Es esto mera aprensión? O bien ¿puede demostrarse que á un cerebro cansado corresponde siempre un cuerpo fatigado? Fácil es probar que la laxitud del cerebro repercute en todo el organismo, supuesto que con tal motivo se han hecho experimentos que no dejan lugar á duda.

Para comprobarlo emplearon al pronto el ergógrafo de Mosso, ó sea un peso colgado de una cuerda, el cual debe levantarse con un dedo durante un tiempo determinado, que marca un segundero. El vigor muscular se mide por la elevación del peso levantado y sostenido en alto el tiempo necesario. Los ensayos han sido numerosos, habiéndose comprobado que con la intensidad del trabajo cerebral crece al pronto la energía muscular, para disminuir al cabo de algún tiempo cuando sobreviene la fatiga del cerebro. Un trabajo cerebral continuo, aunque poco prolongado, cansa más rápidamente que el mismo trabajo, y de igual duración, si está interrumpido por intervalos de reposo: Keller y Kreopelin llegaron cada cual por su parte á las mismas conclusiones; el primero por medio del ergógrafo de Mosso y Kreopelin por otro procedimiento. Este último experimentador hace que sus dis-

cipulos sumen varias cantidades durante cinco minutos, antes ó después de un trabajo intelectual de alguna duración, siendo de observar que después del trabajo el discípulo suma menos deprisa, concordando por lo general en varios alumnos las cifras de disminución obtenida.

De todos modos M. Griesbach, por medio de un nuevo sistema, ha puesto más aún de manifiesto la influencia de la fatiga cerebral en el organismo, valiéndose para conseguir su objeto de la circunstancia de que aquella disminuye la sensibilidad cutánea.

Si con un compás de Veber se toma la distancia entre dos puntos de la piel se nota la doble sensación de contacto, se observará que esta distancia varía sensiblemente antes y después del trabajo intelectual.

La distancia mínima que separa la doble sensación de contacto, puede servir para medir la fatiga, porque cuanto mayor es esta más embotada está la sensibilidad cutánea y aumenta la distancia de la doble sensación hasta el punto de que en uno de los dos extremos no se siente el contacto aún cuando las dos ramas del compás estén apoyadas sobre la piel.

M. Griesbach ha verificado sus ensayos en seis sitios distintos; en la frente, en el hueso sigomático, en la punta de la nariz, en la mucosa del labio inferior y en la pulpa del dedo pulgar y del índice.

Las variaciones en estas seis regiones no son iguales en intensidad, pero guardan la misma proporción después de la fatiga.

Escogiendo la piel de la frente para hacer la prueba, veremos que el mínimo de percepción cutánea, es por ejemplo el domingo, día de reposo, de 3 milímetros 5, mientras que llega á 9 después de una hora de geografía y pasa de 12'5 después de una hora de aritmética.

La influencia del trabajo cerebral en la sensibilidad cutánea se nota bastante al cabo de una hora de esfuerzo intelectual y la sensibilidad de la piel se embota menos después de una hora de trabajo muscular, que después de igual intervalo de tiempo de contención intelectual, lo cual prueba una vez más que el esfuerzo cerebral es más fatigoso que el otro.

E. DE P.

CARTA LITERARIA

He aquí la que ha escrito al señor Redel, propósito de su libro *Almanzor*, nuestro director señor García Lovera.

SEÑOR DON ENRIQUE REDEL.

Córdoba, Agosto 7, 1896.

Mi muy querido amigo: Con amable dedicación he recibido el ejemplar que ha tenido usted la bondad de dirigirme de su poema *Almanzor*, y he saboreado con verdadero deleite la lectura de las cuatro partes en que se divide.

Yo que tuve el gusto de ser el primero quizá que escribió juicio crítico de las composiciones poéticas que dió usted á la estampa cuando empezaba á cultivar la gaita científica, no he querido ser el último que se ocupara en la prensa de esta novísima obra; y hoy, con más detención, y teniendo á la vista, puedo ampliar cuanto tengo dicho, y congratularme de ver realizados mis pronósticos.

Veo que en este poema, que puede calificarse de canto dedicado al renombrado Hsib del Califato de Hixén, que hizo célebre nuestro incomparable Angel de Saavedra, después Duque de Rivas, use usted á los altos vuelos de su fantasía la frase artística y la galanura de la dicción poética, que fué lo que le aconsejé cultivarse para irse asimilando al carácter distintivo de los vates cordobeses, que florecieron en todas las épocas de nuestra historia literaria, desde Lucano y Séneca hasta el citado Angel de Saavedra.

Una prueba de lo que digo, se vé, entre otras, en la estrofa siguiente de la arenga que pone usted en la boca de Almanzor.

«De los alfanges las temibles hojas
anchas y relucientes sa'gan rojas
de sangre de adalides y bridones.
»Destrozaremos hombres y banderas

»y si ellos en la lucha son panteras
»nosotros somos más! ¡Somos leones!»

En la parte descriptiva, que es otra de las condiciones que determinan la escuela á que me refiero, veo rasgos superiores en su rápida historia de *El Combate*, que merece por su sobriedad y por la brillantez de sus imágenes una mención especial.

No he podido menos de fijarme mucho al llegar á la parte tercera en los seis sonetos en que el insigne Hagib lamenta la rota de Calatañazor. Valerse del soneto para ello es un rasgo tan difícil y árduo como atrevido, y veo que sale usted airoso de su empeño, aparte de algún verso que para ser bien leído debe antes ser aprendido de memoria. No hay falta de unidad en el arte, como dice usted en una nota. En esa parte parece resumirse el objeto principal del poema, que nada pierde por ser esta más extensa que las demás.

El epílogo forma la cuarta parte; y la síntesis de lo dicho se halla en la siguiente estrofa final, que copio con gusto:

«¿De qué sirven las glorias populares?
»¡Oh, necia vanidad! Di ¿Conocerías
del cráneo de Almanzor entre millares
de humanas calaveras?»

Ahora, en gracia á la justicia que creo haberle dispensado y al cariño que siempre le he tenido, espero se sirva dispensarme algunos consejos: unos en el concepto moral y otros en el del Arte.

Usted es bueno y cristiano y comprende, como lo ha demostrado, que el escritor debe buscar el engrandecimiento en sus propios méritos y no, como hacen otros, en el rebajamiento ajeno. Esto solo puede hacerse cediendo débilmente á malas pasiones á que usted no rinde culto, y que envenenan el corazón cegando los ojos del alma. Si por razones de justicia debe usted alguna vez censurar, que sea siempre con un fin noble y en todo caso con comedimiento; pues la censura acre hiera el amor propio, pero no corrige, que es el único objeto que ha de proponerse el que se vea en la dolorosa necesidad de censurar.

En mi ya larga historia he visto muchos casos en que esta verdad se ha comprobado. En el montón anónimo de jóvenes que me han pedido consejo ó dirección, jamás desprecié á ninguno, aunque trajeran como enemigo el desdén con que eran juzgados por otros; y he hecho todo lo posible para alentarlos en su generoso ardor; resultando de aquí que muchos después han sido nuevos timbres para su patria.

Es verdad que algunos, aunque pocos, han sido ingratos; pero la excepción no se impone á la regla general, y no puede admitirse para todos los casos el pesimismo apoteigma de que dispensar favores ó bienes equivale á crear ingratos.

Réstame solo hacer á usted algunas observaciones respecto al Arte. Procure usted no prodigar demasiado los cambios de metro. Cuando gozamos con determinada armonía es violento pasar rápidamente y sin preparación á otra.

No es esto decir que se siga constantemente el sistema del memorable poema del *Moro Expósito*, pues, aunque el superior talento de Saavedra lograra no hacer molesto el monótono martilleo del romance endecasílabo, apesar de la variedad de escenas de diversa y contraria índole, cuando se trata de opuestas situaciones ó afectos puede solo ser muy adecuado el cambio métrico.

Por último: á mi entender, no es conveniente (sino cuando tal es la estructura de la composición) que las estrofas donde haya endecasílabos se terminen sin preparación anterior con versos septisílabos, privando á aquellas de la rotundidad final, que resume el pensamiento y deja grata sonoridad en el oído.

Respeto mucho, amigo Redel, á los que opinen de otro modo: pero un deber de lealtad me obliga á decirle lo que siento. Usted puede en su buen juicio aceptar lo que crea oportuno, y lo que no le convenza debe usted tenerlo por no escrito.

Concluyo dando á usted la enhorabuena por su última obra, que creo superior á varias suyas anteriores, que han sido justamente celebradas por críticos de España y fuera de ella, y expresándole mi deseo y mi fundada esperanza de que ha de llegar, si continúa en el buen camino, á

uno de los puestos que tiene el porvenir designados á nuestros mas esclarecidos poetas.

Suyo afectísimo amigo,

RAFAEL GARCÍA LOVERA.

EN BROMA

Tenia ya casi terminado el artículo *En broma* que había de dejar en la redacción del DIARIO; le faltaba muy poco, unas cuantas líneas, y no recordando en aquél momento de qué periódico era la noticia que me servía, después de desfigurada por completo y puesta en forma humorística, para esta clase de trabajos, busco el título y me encuentro con *La Correspondencia de España* del 30 de Julio último.

No podía servirles á los lectores la noticia ni en compota.

Quien me facilitó los periódicos se creía que estábamos en la época de los membrillos.

Y los membrillos y la noticia que iba á dar estaban ya pasados.

No servían.

Pues voy á ver los demás periódicos, me dije.

Cojo *El Nacional*, miro la fecha... ¡1.º de Agosto!

De primero de Agosto, sí, no me equivocaba: aún todavía entiendo de números; como que los hago todos los días para contar los que llevo desde que don Eduardo me dejó cesante! ¡Y para otras cuentas!

¿A ver este periódico?... *El Eco de Navarra*... ¿Qué fecha tiene? 2 de Agosto. ¡Buenas noticias iba á tomar de Navarra! No queda más que este otro! *El Correo* y tiene la fecha del 3 de Agosto.

Pues me he leído.

Como para tratar de asuntos locales, no inventando noticias, tengo que recurrir á las ya publicadas por el DIARIO, *El Comercio ó La Monarquía*, no sé á donde voy á ir por «novedades.»

Ya veremos como salgo del compromiso de hoy.

A buscar los periódicos locales, no hay más remedio, y ya procuraré agradar á los lectores.

¡Pero si apenas traen cosa de particular! Aparte de las denuncias que producen los guardias municipales de escándalos y otras menudencias, lo único que ofrece algo de interés son las sesiones del Ayuntamiento; de ellas se saca siempre algo.

Por lo pronto nadie se atreve á contratar ataúdes para los cadáveres de vecinos pobres.

Mientras no haya un carpintero caritativo que se atreva á poner mano á la obra de hacer cajas, los que fallezcan serán conducidos á los cementerios á modo de alforjas, en donde se le echará «tierra al asunto»... y basta otra.

La subasta para la contratación de ataúdes se anuncia nuevamente por término de diez días.

Puede que á esta subasta le pase lo que á la primera: quedar desierta.

Hoy que todo se intenta mover por la electricidad, podía ensayarse la aplicación del fluido á los cadáveres, en su mayor potencia, á fin de que aquellos echen á andar y vayan por su pié á que los entierren.

Avisado el sepulturero, no tiene el difunto que decir una palabra. Ya sabe el otro su obligación.

Los lectores ya han sabido lo de la moción de la Comisión de Gobernación proponiendo que un peón se aumente á cada una de las cuadrillas de bechadores;

y obtuvo la aprobación, y pronto en la población tendrá la satisfacción de no ver siquiera un bache. (El lector que no me tache de falta de inspiración.)

Y andaremos por las calles de Córdoba como por esteras de junco.

¡Ya hay un proyecto más!

El de construir una plataforma con baranda de hierro en el salón del Duque de Rivas.

El monumento que iba á erigirse en «su salón» quedóse en proyecto.

Como el de la plataforma, «por el estado en que se encuentran las arcas municipales», y de no ser de gran interés para la población, como dijo un concejal.

Y que cuando acordáramos nos íbamos á quedar sin plataforma, ni baranda...

Y sin músicos.

Porque allí quitan todo.

Hasta las barandas de los canapés.

Por fin, eso que se llama «mejora» se realizará en tiempos calamitosos, para dar trabajo á la clase obrera.

Y como no es «de interés público», ni reviste carácter de urgencia la prolongación del Gran Capitán, en cuyas obras pudieran tener ocupación centenares de obreros, esperaremos la plataforma para la música.

Aunque yo creo que todo se reduce á eso.

A música municipal.

EMILIO LOPEZ DOMINGUEZ

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 20.

El fiscal de la Audiencia pide pena de reclusión perpetua para el súbdito francés Honoré Lamie, encausado por filibusterismo.

Han fallecido del vómito el capitán don José Sanchez Crespo, del escuadrón de la Princesa, y don José Estevez, del batallón de Otumba.

El vapor «Tritón» ha traído 200 prisioneros, hechos al enemigo en los últimos combates.

Ha llegado á esta capital el señor marqués de Apezteguia.

Correa con insistencia rumores de un nuevo desembarco efectuado por Roloff, pero no se fija el punto del supuesto desembarco.

En Dagame (línea Habana-Consolación) han hecho descarrilar los rebeldes una máquina blindada, siendo tiroteada por el grupo de inrrrectos desde ambos lados de la vía.

Este incidente ha impedido que hoy llegara á esta capital el tren procedente de Artemisa.

Habana 21 (7:10 mañana). — La dolencia que padecía el bravo general Bernal llegó á adquirir carácter alarmante, aumentado por haber recibido inadvertidamente la sombra perniciosa del árbol conocido con el nombre de *guao*.

Trasladado el general á Pinar del Río, continúa curándose, y según telegrama del mismo punto que publica la prensa de la Habana, se halla en plena convalecencia, habiéndosele autorizado á venir á esta capital, donde se le espera en breve.

Mientras tanto se ha dispuesto que se encargue el general Godoy del mando de la columna Bernal.

Se ha dicho que la principal causa por la cual el gobierno no ha decidido ya la celebración de la sesión permanente, es porque des a reservar este supremo recurso parlamentario para sacar mediante el mismo el proyecto de auxilio á los ferro carriles. Si ahora lo emplea para la aprobación de los proyectos especiales de Hacienda, lo inutiliza por una temporada, puesto que no habria de acudir á dos sesiones permanentes en pocos días, acto que seria el colmo de los escándalos.

Como quiera que el escollo principal con que se tropieza para tales propósitos es la minoría carlista del Congreso, en torno de esta se hacen ahora todos los trabajos, á fin de que cada en la cuestión de la Tabacalera y de Almaden.

Dichos trabajos son de tal naturaleza, que los carlistas que no son senadores ni diputados andan recelosos de las conferencias celebradas entre los señores Pidal y marqués de Cerralbo y de algunos otros indicios poco tranquilizadores, según ellos.

Barcelona 21 (12,55 madrugada). — En este momento me telefonan de Gracia que el agente Also, por orden del juez militar, ha detenido en el café de la Esperanza á dos conocidos industriales, á quienes se supone relacionados con el proceso incoado con motivo de la explosión del 7 de Junio.

Poco antes una pareja de la Guardia civil habia conducido á la capitania general

á dos vecinos de Gracia, apellidados Es pañol é Illas.

Después de comparecer ante el juez señor Marzo serán conducidos á Monjuich, donde serán encerrados como presuntos anarquistas.

La tranquilidad sigue pareciendo completa en todas partes.

En los dos días últimos se ha dado tal impulso al proceso anarquista, que se cree que desde el próximo sábado éste caminará sin el menor embarazo.

El juez militar que entiende en él ha ordenado al juzgado del Parque suspenda la operación de hacer estallar las bombas encontradas la noche del Corpus en la calle Fivaller, requiriéndole al propio tiempo de inhibición en el sumario, fundado en no hallarse relación entre el hallazgo y la explosión de la calle de Cambios.

Anoche se decretó la libertad de Francisco Cornell Plana, detenido anteañoche en la Rambla al estallar el petardo que le destruyó los dedos.

Parece probado que el petardo procedía de los sobrantes de las fiestas de la Barceloneta.

Consejo de ministros

En el día jueves, celebrado en la *Huerta* bajo la presidencia del señor Cánovas, han discurredo los ministros, en primer término, sobre la marcha que llevan los asuntos pendientes de aprobación en ambas Cámaras, partiendo de la creencia de que el proyecto de ley de recursos extraordinarios será aprobado en el Congreso dentro de unos ocho días, porque no es de creer que los diputados carlistas persistan en su obstruccionismo, toda vez que el marqués de Cerralbo ofreció al señor Pidal que sus amigos no harían obstrucción.

Después de aportar noticias y referencias de estas ó las otras personalidades políticas, ha convenido el Consejo seguir en la actitud de resistencia que viene practicando el Gobierno, y continuar llamando á los senadores y diputados de las mayorías, á fin de que haya número suficiente por si llega el caso de que fuese nominal la votación de cualquier proyecto de ley.

Relativos á la cuestión de orden público ha leído el ministro de la Gobernación varios telegramas en que, además de participar algunas noticias, dicen los gobernadores que tienen todas las medidas tomadas para perseguir de cerca á los conspiradores si por acaso surgen.

El general Azcárraga ha dado cuenta de varios telegramas de Cuba, alguno de los cuales parece que se refiere á la parte económica de la Isla.

Conforme á los términos convenidos en el último Consejo, el ministro de Fomento ha anunciado que ayer probablemente leería en el Congreso el proyecto de ley relativo á la renovación de títulos de la Denda del Tesoro, extraviados ó perdidos.

El Consejo ha aprobado el proyecto de ley que consigna el crédito para las obras del canal de Tamarite.

Se consignará para el primer año un millón de pesetas y para cada una de las 11 anualidades restantes millón y medio.

El oportuno proyecto lo leería ayer en uno de los Cuerpos Colegisladores el ministro de Fomento y á continuación daría lectura á otro concediendo 150.000 pesetas para reparación de las obras de dicho canal ya construídas.

También ha acordado el Consejo el pago de uno de los plazos á la Maquinista Terrestre.

El ministro de Marina leyó el telegrama de la casa Ansaldo de Génova, relativo al crucero en construcción, y el Consejo ha acordado comprarlo con el precio y condiciones anteriormente estipuladas.

Después de un minucioso exámen, el Consejo ha denegado los cinco siguientes indultos de última pena:

De Ceferino Rodríguez, de la Audiencia de Cáceres, por robo y homicidio.

De Agustín Carballo, de la de Orense, por idem id.

De Luis Medrano, de la de Pamplona, por doble asesinato.

De Baldomero Ibáñez, de la de Bilbao, por parricidio.

De nada más ha tratado el Consejo, según aseguraron los ministros, que terminó después de la una y media.

Cuando salía de la *Huerta* el ministro de Hacienda, negó rotundamente que la casa Rothschild haya rescindido el contrato de prórroga del arriendo de las minas de Almadén.

En Melilla

Málaga 20 (4:25 tarde).—El día 2 del próximo mes de Octubre tendrá lugar en Melilla el acto de inauguración del mauso-

leo construido en el cementerio de aquella plaza en honor de los héroes muertos en la última campaña con los moros.

En el momento de descubrirse los féretros para trasladar los gloriosos restos al recién construido monumento se celebrará una misa de campaña, á la que asistirán todas las fuerzas de la guarnición.

El ministerio de la Guerra ha aprobado la construcción de un mercado de hierro en la explanada que dá frente al barrio de Santiago de Melilla.

De un momento á otro dará comienzo en dicha plaza la construcción de una barrida de pabellones con destino á los jefes y oficiales de la guarnición, así como la de algunas casas de mampostería en el ya dicho barrio de Santiago, donde hasta ahora todas las construcciones son de madera.

El objeto es ofrecer mayor seguridad en el caso de cualquier ataque de los moros fronterizos.

Paris 21 (10 mañanas).—Comienza ya á preocuparse el elemento oficial de la forma que habrá de revestir el recibimiento que se tribute á los Soberanos de Rusia cuando estos lleguen á París.

Por lo pronto, el Gobierno ha resuelto que el tren imperial vaya de Saint-Lazare á la estación de la Avenida del Bois de Boulogne.

En el mismo Bois se tenderán rails, á fin de transformar dicha avenida en vía triunfal, por la cual pueda pasar el Czar hasta llegar á la plaza de la Estrella, al pié de cuyo arco de Triunfo se instalará un soberbio pabellón, que ofrecerá un golpe de vista deslumbrador.

El jueves visitó al presidente del Consejo de ministros el expresidente interino de la República de Venezuela y exministro de Negocios Extranjeros don Pascual Casanovas.

Admirador entusiasta de España, este ilustre político americano había tenido la honra de ser presentado en París á la Reina Isabel, que le acogió afectuosamente, y no ha querido salir de esta corte sin saludar antes al señor Cánovas del Castillo.

Es grato que los estadistas de las Repúblicas americanas demuestren tanto afecto á España.

Fuerzas expedicionarias

Anteayer, á las nueve y media de la mañana, por la línea del Norte, saldría para Santander la plana mayor del batallón de voluntarios de Madrid.

La tropa que marchará en otras expediciones se encontrará en la Habana cuando llegue la oficialidad que ha de hacerse cargo del mando de dicho batallón.

Estuvo ésta á despedirse del ministro de la Guerra, manifestándole gran entusiasmo por haber sido destinados á campaña. Oyeron del general Azcárraga frases cariñosas y patrióticas.

Una comisión de dichos jefes y oficiales fué á la Presidencia del Consejo de ministros á recoger la bandera que les ha sido regalada, la cual ha estado expuesta estos días en un comercio de la Carrera de San Jerónimo.

El armamento y material se remitió por correo.

En el mismo tren y hora partirán también para la gran Antilla las dos compañías expedicionarias que le ha correspondido dar al regimiento de Infantería de Zaragoza, acuartelado en los Docks.

Choques de trenes

Paris 20 (9:36 n.).—En las inmediaciones de Charleroy, estación de Viesville, cuando un tren de viajeros estaba aguardando la hora de marchar, llegó otro tren, que por un error del guarda-aguja, entró por la misma vía.

El choque fué terrible, resultando veinte muertos y numerosos heridos.

Bruselas 20.—Un despacho de Charleroy da cuenta de un choque de trenes ocurrido entre Jumol y Lutre.

Veinte viajeros resultaron heridos, muchos de ellos de gravedad.

Fa'tan aún detalles más concretos de este siniestro.

Agitación en Marruecos

Tánger 19 (8 10 n.).—Se han recibido aquí noticias de Marrakech, que han causado no poco sobresalto entre las autoridades y que son tema de comentarios en los círculos diplomáticos. Hasta ahora no son conocidas del vulgo.

El ministro Bahamet, cuyos enemigos no cesan de fraguar intrigas para derribarle, acaba de descubrir una conspiración vastísima que, de no abortar, hubiera convertido este imperio en un campo de Agramante y hubiera desatado las mal reprimidas pasiones de los ambiciosos, que

pululan por todas las regiones del Moghreb.

Los conjurados se proponían destronar al joven Abd-el-Aziz y proclamar emperador al fanático príncipe tuerto.

Muchos personajes de la corte que pasaban por adictos al soberano reinante estaban comprometidos en la conspiración, y ésta, había sido dirigida con tal cautela, que cuando ha sido desbaratada contaba ya con el apoyo de muchos gobernadores y de muchas kábilas.

El príncipe rebelde saldrá en breve desterrado y habrá de residir en Taflete, cuidadosamente vigilado por los agentes de Bahamet.

Varios gobernadores que se hallaban en Marrakech han recibido orden de partir inmediatamente para sus destinos.

De ellos han sido asesinados cuatro por las turbas; los restantes se han tenido que refugiar en las alcazabas respectivas, porque las gentes de las tribus los tildan de amigos de los cristianos en el mero hecho de gozar los favores de la corte.

Aquí en Tánger se cree que la agitación actual es el preludio de próximas rebeliones que han de extender la anarquía por todo el imperio moghrebino.

—Ha llegado á Marrakech una comisión de las kábilas que habitan en las comarcas inmediatas á la frontera argelina para tratar de la cuestión de límites.

Se teme también que ocurran desórdenes durante la próxima pascua de Mauhéd.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

21 de Agosto de 1896

Señor Director del DIARIO DE CÓR DOBA.

Muy señor mío:

Hoy ha sido día de gran movimiento político en los círculos, á consecuencia de la tirantez de relaciones entre el Gobierno y el partido liberal.

Se ha hablado de las declaraciones hechas por el señor Sagasta, y todos los liberales, á excepción de los amigos del señor Moret, han convenido en que las cosas no pueden quedar así, que se hace necesario un deslinde de campos que deje á un lado á los partidarios del proyecto de auxilios á los ferrocarriles y al otro á los que tratan de ayudar al gobierno en semejante empresa.

Los gamacistas, sobre todo, eran los que más censuraban la conducta del jefe del partido liberal, manifestando que, después del acuerdo previo entre los señores Sagasta y Montero, nombrando á este *leader* de la minoría liberal de la alta Cámara para que hiciera y deshiciera á su antojo, no se explican las declaraciones del retirado de Avila.

En otros corrillos se ha hablado del disgusto grande que la conducta del señor Sagasta ha producido en el señor Montero Rios, y se ha dicho que este hombre público se hallaba dispuesto á marchar á Lourizán.

Este rumor carece en absoluto de fundamento, pues me consta que no saldrá de esta Corte hasta quemar el último cartucho en contra del proyecto de auxilios.

Pero lo que antecede demuestra, desde luego, la marejada que existe en el partido liberal, temiéndose que el día menos pensado sobrevenga la excisión.

—Hoy se han reunido los ministros en Consejo para tratar, principalmente, de los asuntos parlamentarios de actualidad. Se ha hablado de la actitud de la minoría liberal, y el Gobierno, teniendo en cuenta que la sesión permanente pudiera producir mayor disgusto, acordó no ir, por ahora, á esta.

Se ha hablado también de los sucesos de Barcelona, de la tormenta de Valencia y de la cuestión de Cuba, y se acordó presentar mañana el proyecto referente al canal de Tamarite y la concesión de algunos indultos, negando otros.

AGENCIA EXPRESS.

VERAN USTEDES

Son muchos sus escándalos:—le dice el alcalde de un pueblo á Juan Garrote, zapatero de oficio que el cerote, la lezna y tirapés odia y maldice;

á la primera vez que escandalice en las calles, y en ellas alborote, á la cárcel lo mando más que al trote, y en ella puede ser que se eternice.

—A dormir á la cárcel; le aseguro que de este modo obrar es lo más cierto, y el castigo después no es fuerte ó duro.

—Allí no dormiré ni vivo ó muerto; no señor, se lo digo y se lo juro, porque las noches pasaré despierto.

EMILIO LOPEZ DOMINGUEZ.

SONETO

A LA DISTINGUIDA SRTA. D.^a M. S. V.

Lo mismo es el invierno que el verano,
Si yo no te he de ver, bella María;
Lo mismo se me da la noche umbria
Que el claro sol, del mundo soberano.

Ni me importa, no, no, morir temprano
En vez de llegar tarde á la agonía,
Si engañosa ilusión, día tras día,
¡Ay! me hiciera esperar, mas siempre en vano.

El ánimo suspenso al contemplarte,
Perderé, de seguro, el albedrío,
Con solo voluntad para adorarte.

Pues, al ver tu donaire y tus maneras,
He llegado á pensar; ¡oh desvario!
Que en el cielo se bailan peteneras.

LEOPOLDO PAREJO.

Puente Genil 21 de Agosto.



PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de «El Siglo», Barcelona.



Vestido para niña de 3 años.

Es de gasé rayado, azul y blanco; el cuerpo, en forma de blusa, lleva cruzada la tela en el delantero y arrugada en el tallo. El cuello es de batista blanca, con un volante plisado del mismo género y un entredós; la manga al bies es de una pieza. Falda lisa, acampanada, y cinturón de terciopelo negro, completan este traje.



Traje para niña de 6 años.

Consta de una chaqueta de muletón encarnado, corte sastré, llevando cruzado el delantero y abrochado con un botón fantasía. La espalda es floja, formando tabla, y la manga al bies. A este cuerpo corresponde una falda de libón blanco adornada con bordado inglés.



Traje para señorita de 15 años. Es todo él de muselina con flores; el cuerpo, en forma de blusa, lleva el de-

lantero abierto por encima de un plastrón de encaje, y alrededor del cuello un escote de terciopelo. La manga al bies, lleva un volante de encaje encima del bies y en la bocamanga, siendo la falda acampanada con tres volantes de libón crem en bajo y en el borde de la misma una puntilla estrecha *valenciens*. Sujeta este vestido un cinturón de seda.

JOSEFINA.



ACTRIZ DE ZARZUELA.

Gacetillas.

—**Tropas á Cuba.**—Mañana, entre cinco y seis de la tarde, saldrán en tren especial, por la línea de Ecija, las dos compañías de Cazadores de Cuba que, según tenemos dicho, se unirán al batallón Cazadores de Cataluña, que forma parte del ejército de operaciones en la guerra de Cuba. Córdoba y sus dignos representantes en las diferentes corporaciones, sociedades y centros, darán mañana elocuente prueba de sus sentimientos patrióticos y de su consideración hacia los que van á Cuba á derramar su sangre en defensa de la madre patria.

—**Digno de aplauso.**—El Alcalde de esta capital, en unión de algunos concejales que tuvieron ayer noticias de la próxima partida de las fuerzas expedicionarias á Cuba, acordaron: que asistan mañana por la tarde á la estación central de los ferrocarriles todos los concejales: entregar á cada uno de los capitanes y oficiales una caja de puros habanos; distribuir una peseta á cada soldado, seis reales á los cabos y ocho á cada sargento, y que la banda de música asista también á la despedida de las tropas. Nuestro pláceme al señor Alvarez de los Angeles y á los demás miembros de la Corporación, por estas patrióticas resoluciones.

—**Basgo nobilísimo.**—Con atento oficio dirigido por el digno Presidente del Círculo Cívico-Militar, á nombre de éste y por acuerdo de su Junta Directiva, le han sido remitidas al Teniente Coronel del Batallón Cazadores de Cuba señor Cano, doscientas cincuenta pesetas para que las distribuya de la manera que considere más conveniente entre las compañías expedicionarias como obsequio dedicado á esos valientes soldados que en cumplimiento de sagrado deber marchan á la isla de Cuba, á pelear por la honra de la Patria. Esta noble conducta es de esperar será recordada, como antes lo ha sido, por los demás Círculos, y corporaciones provincial y municipal, los cuales, contando con mayores elementos, pueden también hacerles una expresiva manifestación de despedida y tomar otros patrióticos acuerdos en favor de los hijos de Córdoba y su provincia que resulten inutilizados en la guerra y más se distinguen en la campaña. Ejemplo tan hermoso como nos ofrece Oviedo, Zaragoza, Bilbao, Málaga, Granada, Cádiz, etc., merece bien de la humanidad, sirviendo de recuerdo impercedero y de gloria, en la historia de los pueblos que lo realizan.

—**Teatro-Circo.**—Por segunda vez en la actual temporada puso anteañoche en escena la compañía italiana que actúa en el Teatro-Circo del Gran Capitan, la magnífica opereta del maestro Sarría, titulada *Il babbeo e l'intrigante*. En el curso de la representación de aquella selecta obra, saturada de notas melódicas y de artísticas bellezas, sobresalen, como ya tenemos dicho, el *duetto* de tiple y tenor del primero y segundo acto, cantado por Clotilde Lombardo y Virginio Pentenero, que en la última frase oyeron ruidosos aplausos. En el tercer acto descolló el hermoso *septimino* ejecutado por Clotilde Lombardo, Milzi, Pentenero, Orfice, Zervizzeri, Fineschy, D'Errico. La *fermata*, canto obligado de tiple, por Clotilde Lom-

bardo, fué interrumpida por los nutridos aplausos del público. El *septimino*, obtuvo los honores de la repetición, pedida por los espontáneos aplausos de la inteligente concurrencia. Angel García Revuelto, oyó también idénticas muestras de aprobación en la sentida escala cromática, preludio del bellísimo número objeto de los entusiastas aplausos con que fué acogida anteaño en conjunto la representación de la hermosa obra de Sarría, dirigida hábilmente por el maestro Valla.

Recaudación.—Hé la aquí obtenida en los felatos de esta capital el día 21 del corriente.—Central 842 pesetas y 15 céntimos.—Puente 848 85.—Pretorio 363 13.—San Sebastián 453 89.—Victoria 198 65.—Nocturno 14 56.—Matadero 854 92.—De las 3.076 pesetas y 15 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1368 70.—A la provincia y municipio 1368 73.—Adicionadas 338 72.—En el mismo día del año anterior 3.162 62.

Gracias, señor Alcalde.—Ayer quedaron sustituidas por baldosas las piedras de río con que se hizo recientemente el célebre remiendo en la acera inmediata a la puerta del Café-Cervecería.

Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia, se verán el día 27 del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Juan Criado y otros, que serán defendidos por el señor Quintana y representados por el señor Castañeira.—La seguida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Pedro Buendía Guillén, de cuya defensa está encargado el señor Valenzuela y de la representación el señor Navarro, y la procedente del juzgado de Hinojosa, por disparo contra José Esquinas. Están encargados de la defensa y representación del acusado respectivamente, los señores Castejón (don Federico y don Fernando).

Novillada.—Se ha concertado con la comisión municipal que entiendo en los preliminares de las próximas ferias, la celebración de una corrida de novillos toros en la tarde del 8 de Septiembre, primer día de la feria de Nuestra Señora de la Fuensanta. Los novillos proceden de las ganaderías de don Andrés Laeso y don Juan Gil, vecinos de Almodóvar del Campo. Entre los espadas figurará el aplaudido diestro cordobés *Bebe chico*.

El vigía.—Hoy será visible en parte el eclipse de la luna.—Muchas del todo se exhiben,—y otras en parte se ocultan.

Adelante.—La empresa arrendataria de la plaza de Toros la ha cedido á la sociedad *La Cruz Roja*, que tendrá á su cargo la celebración de la corrida de toros del 25 de Septiembre, primero de la próxima feria de Otoño.

Caja provincial. El jueves ingresaron en ella por ampliación, del Ayuntamiento de Villaviciosa 138 63 pesetas, y por el de Hinojosa 1.765 57, que con 1.355 17 del día anterior, sumaban 3.259 y 37.—Se pagaron 3.247 27 y quedaron 12 10.—Por corriente existían 472 29; ingresó Villaviciosa 5.363 97, y Cañete 1.250.—Se pagaron por los capítulos 2.º, 6.º y 12 la suma de 7.066 65, y quedaron 19 61.

Hallazgo de un cadáver.—La guardia civil del puesto de «Las Quemadas» dá cuenta de que el viernes último encontrándose vigilando la carretera general de Madrid, hubo de manifestarles el peón caminero Felix Garrido, que enfrente á la fábrica de «San Rafael», sita en Alcolea, había un hombre tendido en el suelo, al parecer cadáver. Personados los guardias en dicho sitio, resultó ser Juan Gutiérrez, de setenta y cuatro años de edad, natural de Valenzuela y vecino de Bujalance. Dicho individuo imploraba la caridad pública en aquella colonia, y se encontraba enfermo con fiebre, cuya enfermedad se cree causa de su muerte. Se dió aviso al juzgado de instrucción de esta capital, que se constituyó en el lugar del suceso, disponiendo la traslación del cadáver al cementerio de San Rafael.

Subasta.—El 29 se subasta en el juzgado de Montilla una suerte de tierra calma, pago de la Cañada del Madroño, de aquel término, tasada en 401 pesetas.

Efemérides.—Hoy.—1328.—Batalla de Cassel, ganada por Felipe VI de Francia.—1734.—Nacimiento de Luis XVI de Francia. 1873. El coronel Udaeta ahuyenta á los carlistas y salva á Tortella.

Las licencias de caza. Lo muy subido de su precio es causa de que en Córdoba se adquieran en escaso número, teniendo en cuenta que son muchos los que se dedican á esta distracción; y creo me haría un bien el Estado para los particulares y también en favor de la renta, si las rebajara á un precio mas asequible.

Ilustre viajero.—En el expreso de ayer llegó á esta capital el ilustre hombre público Excmo. señor don Francisco Silvela, que continuó su viaje con dirección á Málaga.

Lotería Nacional.—Persisten los aficionados de Córdoba en prestar culto á esta afición, no obstante estar á prueba de desdenes con la suerte. En el sorteo de anteaño correspondió el premio de pesetas 130.000 á Murcia, en el número 17.050; el de 55.000 á Málaga, en el 20 876, y el de 25.000 á Barcelona, en el 23.204. Los de 4.000 se distribuyeron entre los siguientes: 24.702 17 647—20.913 4.710—19.219—16.0281—5 996—3.123 6.463 y 1.699.

Preludios.—En la sesión que celebró últimamente la comisión municipal encargada en cuanto se refiere á las próximas ferias, aprobó los presupuestos formados por la empresa de alumbrado por gas, que iluminará los parages en que se celebran las ferias del 8 y 25 de Septiembre inmediato.

Redención á metálico.—Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda de conformidad con lo propuesto por el de la Guerra, que admita en las delegaciones de Hacienda la redención á metálico á los excedentes de cupo del reemplazo de 1894 llamados á filas, cuyo plazo im prorrogable expirará á las cuatro y media de la tarde del lunes 31 del actual. A la vez se ha dispuesto que se admitan en las cajas del Tesoro las redenciones á metálico de dos mil pesetas, como prescribe el real decreto de 10 de Marzo último referente á prófugos cuyas redenciones concedan las autoridades militares y éstas lo comuniquen á las respectivas delegaciones de Hacienda.

Termas de Martos.—Con la edición de la capital, repartimos hoy un curioso folleto histórico, descriptivo é ilustrado con varios fotografías, referente á los importantes «Baños de Alhama de Granada». Recomendamos la lectura de dicho folleto á cuantos necesiten utilizar aquellas salutíferas aguas.

Candidatos. Se ignora aún quienes han de figurar en las candidaturas para diputados provinciales en los diversos distritos. En cuanto nos sean conocidos los que han de figurar como oficiales por cada partido, los daremos á conocer.

A compras.—Con objeto de visitar las importantes plazas de Barcelona, Tarrasa, París, Lyon y otros puntos productores, ha salido de esta capital don Patricio Marin, jefe del antiguo y acreditado establecimiento de tejidos de la calle Librería.

De interés.—Se ha recibido en nuestra capital una real orden telegráfica autorizando á los excedentes de cupo para la permuta con soldados á quienes ha correspondido servir en el ejército de la gran Antilla y que deben marchar en la expedición próxima.

Carnización.—Las reses que se sacrificaron el viernes en el Matadero público de Córdoba, con destino al consumo de la población, fueron 19 mayores y 7 rastras con peso de 2.805 kilogramos, y 64 menores con una rastra, que pesaron 884: en junto 3 689 kilogramos.

El piso.—Anteaño dieron principio los trabajos de la importante reparación de que va á ser objeto el piso de la calle Marmol de Bañuelos. El martes llegarán los adoquines, procedentes de una casa inglesa y recibidos ya en el muelle de Sevilla.

Observación.—Creemos que al ser emplazado el kiosco que trata de levantarse en el centro del paseo del Duque de Riv s, se cuidará de respetar el iniciado pensamiento de erigir la estatua de Angel de Saavedra, empezando así á cumplir Córdoba el deber que tiene contraído de honrar á sus mas ilustres hijos.

Nuevo director.—Se ha hecho cargo de la dirección de nuestro apreciable colega *El Español*, de Sevilla, el ilustrado jurisconsulto don Rafael Quintana, antiguo amigo nuestro.

Alumnos.—Los que hayan pertenecido al Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción y deseen continuar, deben avisar durante el próximo Septiembre por escrito, para que se les pueda reservar habitación.

Bien venido.—Estos días ha venido á Córdoba el señor Conde de Hust.

Fundación.—Va siendo un hecho lá de las Asociaciones gremiales muy recomendadas por Leon XIII, como altamente provechosas para los trabajadores y las artes.

Bronca.—Por los agentes del cuerpo de vigilancia fué denunciada ayer una mujer que fué en busca de otra y en su mismo domicilio dirigióle porción de insultos.

Taurina.—Hemos visto los programas de las corridas de toros del 11, 12

y 13 de Septiembre en Salamanca. Serán lidiados por las cuadrillas de *Guerrita* y *Reverte*.

Indicador.—En su número del 18 publicó el *Boletín oficial* de la provincia el Indicador para las operaciones electorales en la próxima renovación de las Diputaciones.

Elecciones.—Hasta el 30 pueden hacerse las propuestas y solicitudes de candidatos para las elecciones ordinarias de diputados provinciales de Hinojosa, Lucena, La Rambla, Pozoblanco y Priego, y para las extraordinarias de Córdoba y Montoro.

Carreteras.—Para este servicio se consignaron este mes en el presupuesto de la provincia 8.340 pesetas y 28 céntimos.

Poca cosa.—El guardia municipal número 8 denuncia á un sugeto que anteaño dejó un carro de enganchado y abandonado en la plazuela de Badanas.—El número 17 denuncia al dueño de dos carros por tenerlos enganchados con cuatro caballerías cada uno.—El número 37 denuncia á un cochero de punto que anteaño llevaba el vehículo á la carrera por la calle de San Alvaro.—El número 15 detuvo ayer á un sugeto que en su casa, calle Arroyo del Buen Suceso, promovió escándalo con una vecina, á la que causó varios cortes en las ropas con una navaja.

Pensamiento.—Las asambleas se parecen á la aritmética, en que los *ceros* forman las decenas y las centenas.

Cantar.—Las frases no se me agotan, si te hablo de mi querer.—Solo el amor que se siente—es el que se expresa bien.

Crisis obrera.—Nos escriben de Palenciana participando que el día 19 del actual se presentó ante la Casa Consistorial numeroso grupo de obreros solicitando ocupación para atender á la subsistencia. Para conjurar el conflicto el Alcalde citó al Ayuntamiento á sesión extraordinaria para que, en unión de los mayores contribuyentes, acordaran la solución de la actual crisis obrera.

Repartimiento.—El de la territorial está á la vista en Baena hasta el día 26.

Fuego.—En Fernán Nuñez se declaró un incendio el día 20 del actual, en el cortijo denominado «Cuarto Carrellejo», término de esta capital, habiéndose quemado varias dependencias del mismo, una becerra, algunas gallinas y el par, calculándose las pérdidas en unas tres mil pesetas, y se cree que el incendio fué casual. No han ocurrido desgracias personales.

Oficial cuarto.—Lo ha sido nombrado de administración el Inspector de Hacienda don Francisco Lopez y Lopez, de Lucena, que ejerció con celo dicho cargo hasta 1892, que quedó cesante por reforma.

Villaharta.—En aquella villa se han puesto al público por ocho dias los repartimientos sobre la riqueza rústica, colonia y pecuaria.

Nota.—Anteaño publicó el periódico oficial la de los vocales que por sorteo formarán parte de las Juntas municipales de Castro y Zaheros.

Detención.—En Montoro fué detenido el día veinte del actual Antonio Garcia Romero, natural de Ubeda (Jaen) de veinte años de edad, por no acreditar la responsabilidad de las quintas.

Homicidio.—La guardia civil de Baena dá cuenta de que el día veinte del actual fué muerto violentamente con arma blanca el vecino de aquella población José Martin Galisteo, de treinta años de edad, de profesión tocinerero, en la puerta de su domicilio, situado en la calle Alta; habiendo sido detenidos como presuntos autores Antonio Perez Lopez y los hermanos Antonio é Isidoro Cañete Perez. Se les ocuparon dos navajas y una pistola que en unión de aquellos quedan á disposición del juzgado.

Agresión.—La guardia civil detuvo el día veinte del corriente en la aldea de Cardena á José Morales Martinez y Juan José Jodas Ruiz, por heridas causadas á Manuel Garcia Ramiro, de la misma vecindad.

Demostraciones.—Las tropas expedicionarias serán obsequiadas en Ódiz con vino por el señor Garvey, de Jerez, y los señores Ruiz Caldero y Pico, del Puerto de Santa María. El general gobernador señor Fernandez de Roda, obsequiará también á los jefes y oficiales.

A Andalucía.—En Septiembre próximo vendrán á Marmolejo la esposa y la bella hija de don Emilio Cánovas del Castillo. Después saldrán para Málaga.

Modelo varonil.—En la Secretaría de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, se admiten solicitudes á tres plazas de modelo de hombre

con 375 pesetas, y además una y 75 céntimos por cada hora de trabajo.

¿Cafre ó loco?—En Castilleja un padre se oponía brutalmente á las relaciones de su hija, hermosa joven de 22 años, con un mozo del pueblo, y habiendo llegado á su casa cuando la hija dormía con dos hermanitos, con instintos de fiera le dió de puñaladas dejándola cadáver, y para convencerse si eran ó no ciertas sus sospechas la abrió el vientre, yéndose después, dejando el mutilado cadáver entre los niños inocentes ajenos á lo que ocurría. Este salvajismo hace asomar lágrimas á los ojos.

Obsequio.—La Comisión provincial de Cádiz ha acordado obsequiar con tabaco á los oficiales de las compañías de Alava y Pavia al salir para Cuba, con dos pesetas á los sargentos y con una y cincuenta céntimos á los soldados.

Peregrinacion.—Una encarcerada muy numerosa salió el jueves de Monforte, y que vá al Congreso de Lugo. Nuevos peregrinos se le unirán en el arceprestazgo de Yucio.

Entre amigos.—¿Cómo te has casado?—Si; y estoy contentísima, porque á pesar de que mi Juan no inventó la pólvora, y no obstante los achaques de su edad, lo quiero mucho.—Has hecho bien en llamarlo tu Juan; porque tu te has vendido, y él te ha comprado.

QUINTAS PROXIMO REEMPLAZO REDENCIONES MILITARES

- 1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo
- 2.ª Península y Ultramar.
- 3.ª Ultramar, exclusivamente.

Los fondos se entregan á los depositarios que designen los interesados.

LA UNION ESPAÑOLA.—BARCELONA
Única sociedad que redimió á sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.

Representante en Córdoba don José Gorrioz.—Fernando Colón 3.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—El Purísimo Corazón de María Santísima, San Cristóbal y San Leovigildo, mártires de Córdoba.

—Mañana, San Bartolomé, apóstol.

JUBILDO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas del Cister, por don José Maria Molina, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión especial estará hoy Su Divina Magestad de manifiesto, en la Real Iglesia de San Pablo, en sufragio del alma de la señora doña Francisca Jimenez Sanz (q. e. p. d.)

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Marcial Lopez Criado.

—Ultimo día de solemne novena que la Comunidad de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, con su Archicofradía, consagran á su excelsa titular y patrona, en la iglesia llamada Padres de Gracia. Empezará á las seis de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor y Santo Rosario; seguirá el ejercicio propio, cánticos y sermón á cargo del señor Dr. D. José Roca y Ponsa, Canónigo Magistral de Sevilla. Hoy á las siete de la mañana se celebrará la Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium, motetes y plática preparatoria á las diez Misa solemne con orquesta y panegirico de la Excelsa titular por el Sr. Dr. D. Manuel de Torres y Torres. El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo concede cuarenta dias de indulgencia por la asistencia á estos actos.

—Hoy á las diez y media se dedicará en el Monasterio de la Encarnación una solemne función al Purísimo é Inmaculado Corazón de María, siendo orador el Sr. Lic. D. Rafael de Espejo y Coronado.

—Hoy se celebrará en el Monasterio de Religiosas del Cister, á las ocho y media, una solemne fiesta al Sagrado Corazón de María, en la que predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María.

—Octavo día de novena á Nuestra Señora del Amparo, en la iglesia parroquial del Sagrado, dando principio á las ocho de la noche. El día veinte y cinco se celebrará en la misma iglesia, á las siete y media de la mañana un aniversario en sufragio de los hermanos difuntos de espresada Hermandad, que es la que costea la novena.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Angustias, en San Agustín.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Gran compañía de opereta italiana dirigida por Bonazzo é Milzi.

Función para hoy dividida por secciones.

Primera sección.—A las nueve.—La zarzuela en un acto, *El Monaguillo*.

Segunda sección.—A las diez.—La zarzuela en un acto, *El Duo de la Africana*.

Tercera sección.—A las once.—La zarzuela en un acto, *El Tambor de Granaderos*.

Cuarta sección.—A las doce.—La zarzuela en un acto, *Las Tentaciones de San Antonio*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas 2 pesetas y 60 céntimos.—Sillas con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40 céntimos.—Entrada para palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 22 (1 29 madrugada).

Ha sido detenido en San Sebastián el francés Lucas Sarthou, por inducir á las tropas á que desertaran.

Corren rumores de que la expedición Roloff logró desembarcar.—EXPRESS.

Madrid 22 (2 10 madrugada).

Los coroneles Segura y Hernandez batieron á la partida de Bermúdez, matándole 15 hombres; por nuestra parte resultaron 14 heridos.

Rescatamos cuatro prisioneros, uno de ellos á punto de ahorcarlo.—EXPRESS.

Madrid 22 (3 20 madrugada).

Las mujeres de Viso del Alcor (Sevilla) han hecho una manifestación análoga á la de las mujeres de Zaragoza.

Las manifestantes se dirigieron al ayuntamiento pidiendo que no vayan más hijos á la guerra y que ésta se acabe de otra manera.

El vecindario de Viso del Alcor reprueba la manifestación.—EXPRESS

Lucena 22 (2 30 tarde).

Acaba de llegar á la estación el digno diputado por Priego señor Roldán, donde le esperan setecientos paisanos y amigos entusiastas, con música y cohetes.

Llegada tren ovación indescriptible. Sale para Rute.—Corresponsal.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 23 (1 15 madrugada).

Se ha suspendido el embarque para Cuba de los mozos que tengan pendiente expediente de exención hasta que éste se resuelva.

En Barcelona se han llevado á cabo nuevas detenciones.—EXPRESS.

Madrid 23 (2 madrugada).

Son desmentidos los falsos rumores que han circulado referentes á alteración del orden en Madrid.

No se ha recibido ninguna nueva noticia de Filipinas.

Sin noticias de Cuba.—EXPRESS

Madrid 23 (2 10 madrugada).

La policía ha arrancado pasquines revolucionarios en Barcelona excitando al pueblo á la rebelión para impedir el embarque de las tropas á Cuba.

Uno de los pasquines lo pusieron en la capitania general.—EXPRESS.

Madrid 23 (2 15 madrugada).

La guardia civil de Buñol (Valencia) prendió á catorce republicanos.

Los detenidos fueron conducidos á Chiva.

Relacionanse estas prisiones con los temores de alteración del orden.

Las mujeres de Valencia silbaron al capitán general.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SALUD Y LONGEVIDAD

sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta Arabiga

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos negros, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

«Reims, (Francia), 22 de Octubre 1890. —Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. — Doctor L. Ravaut.»

Curación núm. 387,522: «Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien á pesar de tener 73 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente á la Revalenta y en Marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.

Mlle. Gauguélin, 16, calle de Bernard-Pallisy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891.»

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y econoniza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones mas agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier esceso. Se vende únicamente en cajas de hojalata de media libra, 12 rs.; una libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C. (Limited), Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

PÉRDIDA

Desde la calle de los Frailes á la de Gutierrez de los Rios, se ha extraviado una corona de plata de una Virgen: la persona que se la haya encontrado puede entregarla en la plaza de las Cañas número 14, donde se le gratificará si así lo desea. s4-2

VENTA. Se vende en subasta extrajudicial la casa número 10 calle Mascarones, de esta ciudad de Córdoba, el día 28 del corriente mes de Agosto, de doce á una de la mañana, en la notaría de don Sebastián Pedraza y Cabrera, donde está de manifiesto el pliego de condiciones y títulos de propiedad, á fin de que puedan ser reconocidos. s8-2

Venta y arrendamiento. Se vende una reja voleada que mide un metro treinta centímetros de longitud, por ochenta de ancho, con sus puertas de cristales y de madera: y desde el día se arrienda un espacio local perfectamente asfaltado, muy apropiado para granero, bodega ó depósito: Informarán, en la casa calle de las Parras 8. s4-2

E. ALMENARA

Claudio Marcelo 5 CORDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipias. Regalo: 3 hermosos retratos Prusianos á pesetas privilegio en retratos de relieve.

Arrendamiento. Se hace en la Rambla desde el día 24 de Diciembre próximo de una casa situada en la plaza Mayor de dicho pueblo, con los números 12 y 13, propia para establecimiento: para tratar, con su dueño, plazuela del Potro 20, en Córdoba. s4-4

Coto. Desde el día se arrienda el denominado «Pedrique», abundante en caza mayor y menor; linda con Campo alto, á un kilómetro de la estación de Vacar, y tiene tres casas en distintos sitios para comodidad de los socios en las épocas de la caza del pájaro: para tratar, con su dueño, calle de San Felipe 9, en esta ciudad. s4-4

Dependiente de farmacia. Se desea uno con buena práctica, en la farmacia de D. Francisco Mohedano. s4-4

Se hace almoneda de varios muebles en la calle Madera alta número 4. s4-3

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . Pesetas 12 000.000
Primas y reservas. . . » 43 598 510
Total. . . » 55 598.510

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 9.159 694'43 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

EL CAÑON

INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visita nuestro establecimiento

ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y vereis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 desela par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria. NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres. AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

SUCURSAL DE LA CORDOBESA DE GRANADA

MENDEZ NUÑEZ 18

DE

ANGEL QUIJARRO

HIJO DEL GRANADINO

Que ejerció esta industria en Córdoba veinte años y que tan buenos recuerdos tienen sus numerosos parroquianos de Córdoba y su provincia

No comprar calzados sin ver antes esta sucursal, Librería 12, frente á los señores Marín.

Nunca tuvo competencia en construcción, duración y elegancia, y así espera que sus numerosos parroquianos visiten dicha sucursal, en la seguridad de que quedarán complacidos con todo cuanto expone.

CALLE LIBRERÍA NUM. 12

ALMORRANAS GRIETAS en el AÑO Pomada Royer alivio inmediato y curación con la (Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES) Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES

En la casa-jardín calles Cuatro Esquinas y Caño número 43 á espaldas del Teatro-Circo del Gran Capitán

CORDOBA

LA VERDAD EN TINTAS, QUE ES LA VERDADERA ECONOMÍA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este nuevo establecimiento, que el extenso crédito alcanzado en el corto tiempo que lleva de funcionar, debido á la bondad de los trabajos que en él se hacen.

SEDAS.—Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes, forros de muebles como tisús, terciopelos, damascos, rasos y demás, en colores hermosos y negros finos garantizados.

LANAS.—Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotasnas y cuanto concierne á lanas puras y mezcladas.

Variedad en superiorísimos negros, cuya firmeza y hermosura duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.

Las blondas, velos, tulés, mantones de Manila y guantes, se limpian por un nuevo procedimiento inmejorable.

Se prensan cortinas y se tintan en los colores de moda.

Advertisement for LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA, featuring an image of a hand pointing and text describing its benefits for pulmonary affections.

Advertisement for ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS, featuring text about the quality and benefits of fresh cod liver oil.

Advertisement for PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS, featuring an image of a medicine bottle and text about its effectiveness.

Advertisement for NUEVAS PRENSAS COUSINOU, featuring an image of a press and text about its exclusive privilege and benefits for olive oil and grape presses.

Advertisement for Tintorería Franco-Española, featuring text about its services and location in Córdoba.

Advertisement for Una importante casa editorial de Barcelona, featuring text about its publications and services.

Advertisement for Máquinas Singer para coser, featuring an image of a Singer sewing machine and text about its quality and price.

Advertisement for LA COMP. FABRIL SINGER, featuring text about discounts and services for Singer sewing machines.

Advertisement for ACEITE DEL SERRALLO, featuring text about its benefits for hair and skin, and mentioning LA JEREZALINA.

Advertisement for GRANDES ALMACENES DE MADERAS DE PLANDES Carbonell y Compañía, featuring text about their products and contact information.